



宜昌百里荒景区举办的帐篷露营季吸引大批游客。
(景区供图)

湖北避暑游

清凉地标留客 花式服务贴心

湖北日报全媒记者 王晶 王理略
通讯员 鄂文旅 实习生 张梦琪

今年暑期,湖北多个热门避暑目的地凭借得天独厚的自然禀赋与细致入微的服务保障,成为游客避暑纳凉的优选地。从华中屋脊神农架到溶洞奇观腾龙洞,从九天仙山九宫山到杜鹃秘境龟峰山,这些耳熟能详的避暑地标,早已成为游客心中的“夏日牵挂”。数据显示,今年7月至8月神农架各景区接待游客超200万人次;超过25万人次在恩施建始避暑纳凉;麻城龟峰山游客接待量同比更是激增超466%……

传统避暑地不断推陈出新,多元玩法让避暑游不止于躲避高温,而全方位的服务保障,则让每一趟清凉之旅都更显安心与惬意。

锦绣山川成避暑胜地,老客新朋纷至沓来

“每年夏天都盼着来神农架,20度的风一吹,浑身的暑气都散了,今年特意带父母一起来。”武汉游客肖先生的话,道出了许多“回头客”对湖北避暑地的偏爱。

神农架、利川、武当山、九宫山、百里荒等景区均被列入湖北十大避暑目的地,中国气象局发布的全国16条避暑旅游路线中,湖北的多个目的地列其中。湖北避暑目的地已形成鲜明品牌印记。

华中屋脊神农架,91.12%的森林覆盖率让这里成为天然空调房,夏季平均气温20摄氏度左右。“刚出神农架高铁站,就觉得比城里凉快好几度,这‘天然空调’名不虚传!”陕西游客赵先生刚抵达,就被山间的清爽打动。

交通的改善更让这里成为易达的清凉,肖先生对比两年前的行程感慨:“以前从武汉过来要中转一整天,现在高铁加公交只要3个半小时,轻松多了。”客流的增长直接带动住宿火热,木鱼镇民宿老板张建军忙得脚不沾地:“8月份的房间6月初就订满了,游客想订房至少得提前一个月。”数据显示,7月1日至8月25日,神农架旅游景区累计接待游客214.5万人次,同比增长11.9%。

位于咸宁通山县的九宫山,以22摄氏度左右的夏日平均气温和96.6%的森林覆盖率,成为天然大氧吧。“山下30多度,山上一下子凉了10多度,太舒服了!”江西游客黄女士刚到景区,就忍

不住感叹温差带来的惬意。

恩施片区的清凉同样让人恋恋不舍。建始花坪镇小西湖广场,每天早上和傍晚总能聚集大批前来避暑的客人;巴东绿葱坡镇凭借凉爽适宜的气温,让这个高山小镇吸引了超过25万人次的游客。连续3年到绿葱坡避暑的武汉游客张奶奶说:“这个地方来了就不想走,每年一到夏天我就想过来。”

黄冈麻城的龟峰山,是亲子避暑的热门之选。“从武汉过来,孩子在戏水营地摸鱼抓虾,特别适合带娃。”武汉游客王先生说。这里95%的森林覆盖率,23摄氏度的气温,加上丰富的亲子项目,吸引了武汉、黄冈及安徽、江苏等地游客。

好环境更有好体验,丰富活动留住长住客

为让清凉体验更有新意,湖北各大传统避暑地纷纷挖掘特色,推出全新项目与活动,让“老地标”玩出“新花样”。

神农架在天然清凉的基础上,打造高山避暑夜经济。夜晚的大九湖坪阡古镇,凉风习习,各地游客汇聚于此;松柏镇后街的30余家烧烤摊,用“山珍+蜂蜜”的独特工艺烹调神农架味道,为期40天的消夏美食烧烤季,让游客在山风中大快朵颐。木鱼镇夜市的“特色寻宝之旅”,村民自编自演的民俗歌舞,更让游客在清凉中感受当地文化。

九宫山则将清凉与文化互动结合。今年暑期,“知音湖北 遇见非遗”活动让游客在山风中体验湖北非遗;石龙峡绿野仙踪沉浸式互动剧场开启奇幻探险;云中湖畔百姓大舞台上,文艺演出点燃夏夜热情。第三届“云中湖千人宴”更是亮点:近千名游客在海拔1230米的广场落座,品尝三干锅仔、农家扣肉等特色菜,观看青花瓷折扇舞、杂技《走钢丝》等节目。

利川腾龙洞以仙侠破圈,首届仙侠节上,仙子、侠客带领游客沉浸式体验;仙子手持团扇、莲步轻移,武术表演刚劲有力,古筝声空灵悠扬。利川文旅推介官酒哥策马登场,更将气氛推向高潮,吸引大量年轻游客。年轻游客黄女士说:“像穿越到仙侠剧里,特别过瘾。”

龟峰山聚焦亲子与夜玩,6月投用的150余亩戏水营地,依托天然溪流打造,景区提前搭建凉棚、竹床、天幕,溪水深度刚好没过膝盖,孩童可安全打水仗、摸鱼抓虾,日均接待千人,带动周边农

家乐爆满。夜幕降临,“龟峰山村K大舞台”热闹开演,游客可合唱《映山红》,参与“飞夺泸定桥”“抢粮食”等沉浸式游戏,获胜者能获得麻城土鸡、大米等奖品。此外,旭日咖啡厅观日出,升级后的山顶缆车、落日小酒馆、星空电影等体验,让游客从早到晚都有乐趣。数据显示,龟峰山景区游客接待量同比激增466.19%,综合收入增长228.27%。

室内避暑也有新选择。武汉的WS热雪奇迹联手“菜狗”IP,推出菜狗逆袭训练营、奇迹雪球大战等玩法,去年受欢迎的“奇迹雪球大战”回归;武商集团还在十堰、仙桃、武汉等地开展“热雪狂欢·冰爽一夏”户外巡回打雪仗活动,打造全民参与的冰雪狂欢,仅今年7月,该滑雪场接待人数同比上涨20%。

贴心服务暖人心,清凉之旅更安心

为让游客“来了不想走,走了还想来”,湖北各大避暑目的地从基础设施、服务站点、管理保障等方面发力,用暖心举措守护清凉体验。

今年,巴东绿葱坡镇新建超15公里自行车环线与智慧步道,串联景点;治理田家坪水库,新增徒步线路;配套商业综合体、游泳馆、停车场等设施,推进集镇房屋改造与特色小镇建设,让“凉”可感、“美”可见。服务保障上,免费开放政府、派出所等多个停车场,设置交通指引牌。此外,还组织民宿培训规范经营,多部门联合安全检查,全方位提升服务。

各大景区从细节入手优化体验。神农架通过“高铁+公交”缩短行程,新增300多家精品民宿,民宿老板们主动适应游客需求,如为老人准备防滑垫,为小孩准备玩具等。

腾龙洞远赴60余个城市推介,联合旅行社开发线路,紧扣节点推出活动;配备专业人员处理游客咨询与纠纷,保障游玩顺畅。

龟峰山在戏水营地提供“一站式服务”,游客无需自带装备,还联合农家乐推出“亲子套餐”,配备儿童餐具、母婴室,让带娃家庭更省心。

这份“清凉答卷”,不仅是湖北激活夏季旅游市场的有力实践,更成为其迈向世界级文化旅游目的地的重要一步。未来,随着自然禀赋的深度挖掘、文化内涵的持续赋能、服务体系的迭代升级,湖北必将以更开放的姿态、更丰富的体验、更优质的服务,吸引全球目光。



凉爽的天气让神农架迎来大批游客。
(神农架文旅局供图)



反季滑雪成为避暑新玩法。武商梦时代WS热雪奇迹吸引大批游客滑雪避暑。
(受访单位供图)

湖北省避暑度假旅游资源丰富。湖北地处我国由第二级阶梯向第三级阶梯过渡地带,整体地形呈现三面高起、中间低平,向南敞开的态势。西部有秦岭、大巴山等山脉;北部有大洪山脉和桐柏山脉;东北部有大别山脉;东南部有幕阜山脉。众多山地海拔在1000米以上,森林覆盖率达到90%以上。这些地区由于海拔较高,植被茂盛,没有大城市的“热岛效应”,夏季气温较低,空气清新,是天然的氧吧。如神农架夏季平均温度20℃,利川市夏季平均气温22.2℃;武当山夏季平均气温24.9℃。良好的自然资源条件为湖北发展避暑度假旅游奠定了坚实基础。

湖北省山地避暑度假旅游目的地空间格局正在形成,已经形成了一批比较成熟的、有一定市场知名度、受游客欢迎的避暑度假旅游目的地,市场逐渐形成规模。如有“华夏凉都”美誉的神农架、武当武术的发源地和世界文化遗产地武当山,被誉为“中国凉爽之城”的凉城利川、咸丰坪坝营,建始花晒谷——小西湖、巴东野三关、巴东绿葱坡、五峰柴埠溪、宜昌百里荒、咸宁九宫山、罗田天堂寨、英山九宫山等。

在市场形势较好的情况下,为寻求避暑度假旅游目的地的可持续发展,避免一哄而上,更好地满足广大游客的需求,湖北避暑度假旅游目的地应未雨绸缪,实现系统性整体提升、阶段性跨越发展。在“量”的基础上,侧重“质”的提升与“级”的跨越,在产品、服务、设施设备等多维度上做好优化工作,充分发挥各地资源优势,针对不同市场客群,打造各具特色的避暑度假旅游品牌,构建湖北避暑度假旅游整体市场形象。

突破粗暴“卖风景”“卖空气”“卖床位”,简单组织活动、低价提供“升级版农家乐”的初级产品阶段,结合地域文化,推出能吸引游客较长时间(三五天甚至一个月)停下来,深度体验、参加活动或培训,提供绿色新鲜特色美食,建设主题文化民宿,达到既休闲避暑度假,又能对未来工作、学习、生活有帮助,也能衔接的产品。产品供给可根据游客停留时间长短调整,消费不宜过高,实现“旅游+康养”“旅游+体育”“旅游+文化”“旅游+培训”等融合发展,做到物美价廉经营灵活;积极做好度假回程“后备箱”工程,将绿色农副土特产品、非遗产品、地理标志性保护产品通过广大游客销往各地,起到增收富农便民的旅游促进消费的作用。

(作者系华中师范大学旅游规划与景观设计研究院教授)

建始:清凉和乡愁打包在风土中



国外游客在建始县地心谷景区畅游。(建始县文旅局供图)

湖北日报全媒记者 王晶 王理略
通讯员 鄂文旅 戴敏

当各地持续被高温笼罩时,恩施建始县长岭岗社区的游客正穿着薄外套在落叶松林里漫步。这里海拔1600米,盛夏日均温22摄氏度,成了长江中下游地区游客的“天然空调房”。2025年暑

期,建始县凭借得天独厚的清凉资源,通过“生态+康养+文化”的深度融合,让避暑经济焕发新活力。

“站在玻璃桥上看峡谷云海,手机拍照根本停不下来!”武汉游客刘女士在地心谷景区的玻璃悬索桥上,对着200米下的喀斯特嶂谷连连拍照。作为国家4A级景区,地心谷的石臼奇观、356米悬崖上的崖舍酒店,成了暑期网红打卡地。崖舍

酒店的星空房里,游客可躺在银河,清晨被山雾唤醒,“比空调房舒服百倍”成了高频评价。

从地心谷乘车1.5小时,便到了野三峡旅游区。乘船穿行清江,两岸峰林如雄狮、似仙女,千瀑峡的水雾扑面而来,武汉游客张先生一家在甲板上感叹:“这里的风都是凉的,比市区低15度。”

“每天晨练八段锦,傍晚学摆手舞,这趟避暑像度假又像疗养。”在花坪镇小西湖广场,暑期旅居于此的武汉游客肖女士舒展身体。作为省级旅游度假区,花坪镇暑期日均接待游客超万人,除了环湖步道、飞拉达攀岩,还联合武汉太极协会开展公益教学,让“运动康养”成了新标签。

建始高坪镇青花社区的民宿老板黄瑶今年新布置的“硒元素主题庭院”吸引了大批客人。“去年暑期客房供不应求,今年特地增加了富硒草药泡脚、硒膳烹饪体验,能满足更多客人的需求。”作为花晒谷核心区,这里的127家民宿已从“农家乐”升级为“康养旅居驿站”,中医理疗室、土家歌舞晚会成了标配。除了康养,建始的文化也沁润游客心田,“货郎我把鼓锣摆,四姐我把手招摆……”在长岭岗社区的“周周演”晚会上,土家民歌《黄四姐》的旋律响彻夜空。游客和村民们围着篝火跳摆手舞,让前来看望的游客夜晚也是激情满满。江西游客曾女士避暑之余更学织西兰卡普,“这趟旅行,不仅躲了暑热,还把非遗体验带回了家。”

建始官店镇的“红绿交融”更具特色。聚贤山

庄的老板蔡斌带着游客重走红军路,再回到民宿吃“土家三天不重样”的农家菜;新开业的山语·云涧民宿里,北京返乡创业者王杰打造的360度观云露台,让游客在云海日出中品硒茶、尝烧烤,“把清凉和乡愁都装进了体验里”。

长岭岗社区村民任泽菊的民宿刚开业就满房。今年暑期,该社区民宿数量从174家增至191家,床位数增加500余个,接待游客同比增长16.7%。另外,民宿带动了周边蔬菜种植、土家织锦销售,公路旁农家乐里的富硒土豆、高山腊肉成了必点菜品。

近年来,建始县围绕打造全国知名生态文旅康养目的地,在避暑游领域积累了丰富经验。建始县文旅局局长陈海宾介绍,通过推动高等级景区创建与康养小镇提质,不断强化避暑游核心吸引力。创新“避暑+”产品组合并推出精品线路,打造多元化避暑业态以满足不同需求。同时,升级配套设施与优化住宿体验,有效提升避暑游承载能力。通过构建标准化体系并规范市场秩序,增强避暑游竞争力与游客信任度。通过挖掘文化IP赋能并开展多元宣传与赛事活动,扩大避暑游品牌影响。

随着暑期渐近尾声,建始县的避暑热潮却余韵悠长。在这里,“凉资源”已成功转化为“热产业”,带动了一方经济发展,更丰富了人们的夏日生活体验。游客们带走了建始的清凉记忆,留下了对这片土地的赞誉。